

দীনবন্ধু মিত্র (নাট্যকার)

শেক্সপীয়ার তাঁর 'দুর্ভাগিনী নাট্যকার C' ভারতের বহু নাটক হতে উদ্ভাদান সংগ্রহ করে এলিজাবেথীয় যুগের শ্রেষ্ঠ নাট্যকার পরিচিত করেছিলেন। দীনবন্ধু জেমানি স্বর্ষীসুদানের নানা নাট্য উদ্ভাদান গ্রন্থ করে আই-কেম্বলী যুগের শ্রেষ্ঠ নাট্যকারের স্বীকৃতি পেয়েছেন। বাংলা দেশে আন্তর্জাতিক স্ৰাধ্যমে যাঁরা শাস্ত্রের অধীরা প্রবাহিত করে দিয়েছিলেন তাঁদের মধ্যে দীনবন্ধু মিত্র অন্যতম। অপ্রমত্তে তিনি শেক্সপীয়ারের 'প্রথম যুগীয় নাটক' - 'Merry Wives of Windsor' 'Comedy of Errors' দ্বারা অনুপ্রাণিত। 'বাংলা নাটকের ইতিহাস' গ্রন্থে ডঃ অজিত কুমার ঘোষ বলেছেন -

'আমাদের অসংকত, অসংলগ্ন, বিভ্রান্ত, বিপর্যস্ত জীবনে যেখানে যতটুকু শাস্ত্রের টুকরা পড়িয়া বহিয়াছে তাই তাহার সুস্বাদুশিঙে ধৃত ২২শী নাটকের মধ্যে প্রকাশিত হইয়াছে।'

দীনবন্ধু মিত্রের নাটকে ব্যঙ্গ আছে, আঘাত আছে, কিন্তু ব্যঙ্গের তীক্ষ্ণতা ও আঘাতের নির্ভয়তা অবশ্বমেই সুস্বাদু শাস্ত্রের অনাবিন প্রবাহে হারিয়া গিয়াছে।

নাট্যকারের নাটকগুলি হল:-

- 1) নীলদর্পন (1860)
- 2) নবীন ওসম্বিনী (1863)
- 3) নীলাবতী (1867)
- 4) কল্পনে কাম্বিনী (1873)

- প্রহসন -
- 1) অর্ধবার একাদশী (1866)
 - 2) বিয়ে পাগলা বুড়ো (1866)
 - 3) জামাই বারিক (1872)

- গদ্য শ্বেচ-
- 1) যক্ষ্মানথে জীবন্ত মানুষ
 - 2) পোড়া স্ত্রেশ্বর।

স্বস্বর্ষীর কথাকে অর্থাৎ বেথে নয়, একটি মত উদ্দেশ্যে প্রাণিত হয়ে দীনবন্ধু 'নীলদর্পন' নাটকটি রচনা করেন। বঙ্কিমচন্দ্র দীনবন্ধু-র দৃষ্টিপাটে ছিল বঙ্কিমের মতই আধারন মানুষের দুঃখ দুর্দশা। ডাক ও তার বিভাজ্য উচ্চপদস্থ কর্মচারী সুরে তাকে যোগ্যত্ব, খুলনা, নদীয়ার প্রাঙ্গণে পরিগ্রহন করতে হয়েছে। অজান্য প্রজাআধারনের উপর নীল-করদের অত্যাচারের ফল প্রত্যক্ষ করার সুযোগ পেয়েছিলেন তিনি। প্রথম সংস্করণের 'নীলদর্পনে' নাট্যকার তাঁর নিজের নাম প্রকাশ করেননি। কেবল লেখা ছিল - 'নীলকর বিষর্ষ-দর্শনকাতর - অজানিকর - ক্ষেত্র-কর - কেনচি - পথিকনাডি - প্রনীতম।' এখন প্রশ্ন এই উদ্দেশ্য মূলক রচনার আন্তর্জাতিক কতটা? বাংলার নবীন লেখকদের উপদেশে উদ্ভাদানকালে বঙ্কিম নিজে বলেছিলেন - যদি বুকে থাকে লিখা দেশের হিতসাধন করতে অর্থাৎ সৌন্দর্য সৃষ্টি করবে তাহলে লেখা। 'নীলদর্পন' অর্থাৎ বঙ্কিমচন্দ্র বলেছেন যে অমাজসংস্কার নাটকের উদ্দেশ্য হল -

'কাব্যাহশো তাহা উৎকৃষ্ট। তাহার কাবন এই যে, গ্রন্থকারের মোহময়ী অশানুভূতি অকলেই স্ৰাধ্যর্ময়ী কবিয়া ছলিয়াছে।'

'নীলদর্শন' কবন পরিচালনা নাটক। বিখ্যাত নাটক অধিবন ভায়ে
 ট্রাজেডি বলে। বিখ্যাত নাটক মাত্র অর্থিক ট্রাজেডি হলে এমন কথা নেই।
 অ্যাবিস্ট্রেলের 'সোয়েটিফম' গ্রন্থানুসারে ট্রাজেডির স্বকপ হলে ঘটনা-
 ক্রিয়ার অনুরূপ (imitation of an action)। ট্রাজেডির নায়ক হলে
 অবশ্যই উচ্চবংশীয়। অধিবন মানুষের থেকে তার অধিক গুণাবলী
 থাকবে। তিনি যেমন অবিমিশ্র ভালো লোক হবেন না তেমনি অবিমিশ্র
 মন্দলোকও হবেন না। প্রতিফুল পরিষ্কার অংশের অংশগ্রহণে আশা-
 শাশী। তার পতন ঘটে তার Error of judgement এর জন্য। পরবর্ত্তে
 ক্ষেত্রীয় ট্রাজেডির অংশে আরো নতুন যোগে বসেছিলেন ট্রাজেডির
 নায়ক চরিত্রের মধ্যে থাকে ট্রাজেডির অস্বাভাবনা/বীজ- character is
 destiny. কোন অংশে নেই নবীন অধিব নাটকের নায়ক। কিন্তু ট্রাজেডি
 নায়ক হিসাবে তার মধ্যে কোন Greater Conflict নেই। তার কোন বিচার
 বিচার বিস্ময়ের জন্য 'নেগেটিভ' ক্রম হলে তাকে স্বপ্ন করে তাকে
 যাবে না। ট্রাজেডির বস হল Pity ও Fear. নবীন অধিবের জীবনের কবন
 পরিচালিত জন্য তার প্রতি আত্মাদের অহানুভূতি জন্মে কিন্তু তিনি কোন
 বিশ্ব বিধান লঙ্ঘন করেননি যে তার প্রতি আত্মাদের Fear এর উদ্দেশ্যে।
 তাই তিনি যথার্থ ট্রাজেডি নায়ক হতে পারেননি। বাস্তবিক ট্রাজেডি
 নাটক মেথার উদ্দেশ্যে নাট্যকার মেথারী যাবেননি। বাস্তব পরিষ্কার
 ওয়াবতা উদ্দেশ্যে নাট্যকারের উদ্দেশ্য। সে ব্যাপারে তিনি অক্ষম।
 স্টো প্রনীত 'অ্যাক্সন টেম্প ফেবিন' ডিকোন্সের 'অলিভার টুইস্ট' যেমন
 সাপ প্রতিশ্রুতি অধিত্য 'নীলদর্শন' ঠিক সেই গোণের অধিত্য।

দীনবন্ধুর রোমান্স নাটক 'নবীন উপস্থিতি'। এটি নাটক
 হিসাবে তেমন অর্থতা সাধনি। রোমান্টিক এ নাটকে নাট্যকার পার
 ক্ষমতার পরিচয় দিতে পারেননি। বসনীমোহন, বিজয় চরিত্র গঠনে ও
 অহ্লাপ ব্যবহারে নাট্যকার দক্ষতার পরিচয় দিতে ব্যর্থ। 'লীলাবতী'
 নাটকে নাট্যবিক জীবনের জটিলতা ও দুঃস্বপ্নকাহিনী বর্ণিত। নাটকের
 নায়ক ললিত ও নাটিকা লীলাবতীর প্রণয় ও বিবাহ এ নাটকের উপ-
 জীব্য বিষয়। পাশাপাশি কতগুলি বংদার চরিত্র (নেদের চাঁদ ফৌজুক)
 নাটকে প্রানবন্ত করে তুলেছে। দীনবন্ধু স্মিগের অন্যতম (শ্রেষ্ঠ) নাটক
 'কমলে কামিনী'। ঐতিহাসিক পরিবেশ, কাপনিক ঘটনার আশ্রয়ে এ
 নাটকের কাহিনী বর্ণিত। অবশ্য অনেকস্থানে তবল শাস্ত্রের নাটকের
 গুরুত্ব হার করে।

প্রথম বচনাথ নাট্যকার দীনবন্ধু চরিত্রা দেখিয়েছেন।
 কাহিনী অংশে ব্যক্তিচরিত্রের দুর্বলতার প্রতি জীর্ণ ব্যঙ্গাচারিত
 হয়েছে। 'অধিব একাদশী' নাটকে যে যুগের কলকাতার উচ্চশিক্ষিত ও
 অধিকশিক্ষিত যুবকদের পানাস্ত্রিক লাক্সারি ও পরস্কী হবার মত অর্শচিত্র
 বর্ণিত হয়েছে। ধনীরা আদুরে দুলাল কিভাবে পাপের সিঁড়ি বেয়ে নিজে
 পর্বনাশের পাথে যেনে নিয়ে গেছে তা অখানে সুস্পষ্ট ভাবে বর্ণিত। 'জাঙ্গাই
 বারিক' প্রথমে ঘর জাঙ্গাই প্রথমে ব্যঙ্গবানের কসাগ্রাতে ভার্জিত করে
 তুলেছেন। অগ্না ও কামিনীর প্রণয় প্রমথেরোমান্টিকতা ও তরুণবয়সের
 স্মিগনে প্রথম উত্তে স্বাতন্ত্র্য এসেছে। নাট্যকার দীনবন্ধুর অধিত্য প্রতিভা
 কেবল নাট্যজগতে সীমাবদ্ধ নয়। 'সুবর্ণী' ও 'দ্বাদশ কবিতা' নামক দুটি
 কাব্য তিনি রচনা করেছেন। কিন্তু কাব্য অধিত্যের প্রতি তাঁর আশ্রিত্য
 কম। তাই কাব্যদ্বয়ের তেমন বিস্মৃতি নেই।

দীনবন্ধুর নাট্যশৃঙ্খিত অধিকল শেক্সপীয়রের স্নাতো -
 - অপর্য অহীনতর অগ্নে। স্মৃতি আ বনন্দ কীর্তনের কবিদৃষ্টি প্রসঙ্গে
 বলেছিলেন 'He is with Shakespeare'. ঠিক একইভাবে দীনবন্ধু অঙ্গকে
 আঙ্গবা বলতে পারি 'He is with Shakespeare'. শৃঙ্খিত শেক্সপীয়রের
 ট্যাগিক বোধ তাঁর ছিল না। জীবনবহুস্বপ্নের সর্দা তুলে দেখাব্যে ২৪৩
 তাঁর হয়নি। যাথোক বাহ্না নাট্যস্বপ্নের একমবিকাশে তাঁর নাটকগুলির মূল্য
 কম নয়। গিবীশচন্দ্র ঘোষ তাঁর নাট্যপ্রতিভা অঙ্গকে বলেছেন -

'বহু বহালয় স্বপ্নের জন্য স্নাতকায় কর্মক্ষেত্রে অঙ্গিধা
 ছিলেন। স্নাতকায়ের নাটক যদি না থাকিত এই অকলযুবক
 মিনিয়া ন্যাকানাল থিয়েটার স্বপ্নের আঙ্গ ককিত না। সেই
 নিমিত্ত আচনাকে বহালয়ের স্রষ্টা বলিয়া নঙ্গকার কবি।'

দীনবন্ধুর নাটকে স্নাতকায়িক অপর্য, অঙ্গকিত, অনাচার, বিভেদময় অঙ্গার
 ছিল অঙ্গনভারে ফুটে উঠেছে যে বাহ্না নাটক ও বহুস্বপ্নের যেকোন দিক
 আনোচনাথ তাকে অঙ্গন না কব আঙ্গবা পারি না।